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ПЕРШІ ПРАКТИКИ РЕАЛІЗАЦІЇ ЗАСАД ІНДУСТРІЇ 4.0  
У ПРОМИСЛОВОСТІ ТА СФЕРІ ПОСЛУГ

У статті розглянуто перші спроби запровадження засад Індустрії 4.0 на підприємствах різних країн світу. 
Визначено, що використання технологій, притаманних Індустрії 4.0, дає можливість виробничим компаніям 
уникати збоїв у роботі, скорочувати час простою в середньому на 50% і збільшувати обсяги виробництва на 
20%. Наведено факти про те, що Німеччина була «точкою зародження» Індустрії 4.0. Доведено, що саме з цієї 
країни розпочато опис перших проєктів з автоматизації та поширення нових технологій з 2011 року. Наведено 
інформацію про такі німецькі проєкти, як RES-COM, що працює над автоматизованим збереженням ресурсів 
за допомогою тісно пов’язаних та інтегрованих систем у контексті Індустрії 4.0; CyPros, що є проєктом для 
вивчення й розвитку модулів кіберфізичних систем для виробничих і логістичних систем промисловості; цифрова 
копія німецького концерну “Siemens AG” 2011, 2012 та 2013 років відповідно. Зазначено поширення індустріаль-
ного буму на всі розвинені країни світу, перш за все США. Проаналізовано такі вдалі експериментальні амери-
канські стартапи, як Oculus (розробка у сфері віртуальної реальності 2012 року) та завод Lighthouse (дизайн 
та виробництво спеціального спортивного одягу 2016 року). Проаналізовано діяльність японських підприємств 
у сфері Індустрії 4.0 на прикладі компаній “Omron”, “SEIREN CO.” та “Daikin”. Наведено та проаналізовано 
рейтинги найбільш високотехнологічних компаній за версіями “MIT Technology Review” і “Fortune Global 500”. 
Виявлено, що в обох списках компанії США не тільки лідирують, але й складають більшість. За версією “MIT 
Technology Review” до першої 15-ки також увійшли підприємства Китаю та Данії, за версією “Fortune Global 
500” – Японії, Республіки Корея, Тайваню та КНР. Виявлено чотири періоди розвитку індустрії в Україні. Дове-
дено, що процес активної автоматизації та цифровізації промисловості, значного зростання інвестицій у нові 
технології та масового вироблення продукції Індустрії 4.0 в Україні не розпочався досі.
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Постановка проблеми. Високотехнологічні 
та наукоємні сфери діяльності в країні є одними 
з визначальних чинників її розвитку. Активність 
підприємств у цих сферах демонструє науковий та 
технічний потенціали країни, а кількість успішно 
реалізованих проєктів – те, наскільки цей потен-
ціал використовується країною. Саме тому дослі-
дження проблем розвитку Індустрії 4.0 у різних 
країнах світу та порівняння активності країн у цій 
галузі є важливими та актуальними завданнями 
для майбутніх проєктів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Серед останніх досліджень у цій сфері слід перш 
за все назвати дисертацію Я.В. Панаса [1], у якій 
він визначив, що використання технологій, прита-
манних Індустрії 4.0, дає можливість виробничим 
компаніям уникати збоїв у роботі, скорочувати 
час простою у середньому на 50% та збільшувати 
виробництво на 20%. Крім того, важливі резуль-

тати дослідження І.В. Тарасова [2] були викладені 
у його статті, в якій він визначав вплив Індустрії 
4.0 на підвищення рівня продуктивності промис-
лових компаній із зазначенням конкретних прикла-
дів на підприємствах. Також Р. Хармут досліджує 
Індустрію 4.0 як основу «розумного» виробництва 
майбутнього та публікує результати дослідження 
на прикладі американських підприємств [3].

Мета статті полягає в аналізі та порівнянні 
активності підприємств різних країн світу у сфері 
Індустрії 4.0 від часів зародження цього поняття.

Виклад основного матеріалу. На Ганновер-
ському ярмарку в Німеччині у 2011 році відбу-
лася важлива подія для всієї західної промисло-
вості. Тоді було введено в обіг термін «Індустрія 
4.0», який зараз використовується для позначення 
четвертої промислової революції [4, c. 19]. Тоді 
Німеччина, будучи лідером виробництва в Європі, 
першою зробила Індустрію 4.0 метою спеціальної 
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урядової програми «Високотехнологічна стра-
тегія – 2020 для Німеччини» з акцентом на вза-
ємодію уряду та бізнесу для збереження й збіль-
шення конкурентної переваги своїх виробників. 
Згодом була сформована «Робоча група Industrie 
4.0». Потім розроблялися перші рекомендації для 
реалізації цієї програми, які були опубліковані у 
квітні 2013 року [5, c. 4].

Отже, Німеччина була «точкою зародження» 
Індустрії 4.0, тому саме у цій країні розпочалися 
перші проєкти з автоматизації та поширення 
нових технологій.

Наприклад, у червні 2011 року був запущений 
та профінансований Федеральним міністерством 
освіти та наукових досліджень Німеччини про-
єкт RES-COM, у якому здійснюється робота над 
автоматизованим збереженням ресурсів за допо-
могою тісно пов’язаних та інтегрованих систем 
у контексті Індустрії 4.0. RES-COM використо-
вує абсолютно новий тип базової технології, що 
ґрунтується на цифровій пам’яті продукту та 
обслуговуючих пристроях зі вбудованими сенсо-
рами та виконавчими пристроями. Проєкт контр-
олюється Дослідницьким центром штучного інте-
лекту Німеччини (DFKI) у партнерстві із “SAP”, 
“Siemens”, “IS Predict” та “7x4 Pharma”.

CyPros є іншим німецьким дослідницьким про-
єктом, над яким працюють провідні діячі науки та 
промисловості на чолі з Wittenstein AG. Він був запу-
щений у 2012 році для вивчення й розвитку моду-
лів кіберфізичних систем для виробничих і логіс-
тичних систем промисловості. Проєкт запускався 
задля контролю зростання та розвитку конкуренції, 
а також стійкого розвитку та значного підвищення 
рівня продуктивності й гнучкості виробничих ком-
паній за допомогою розроблення та впровадження 
кіберфізичних виробничих систем [6].

У тому ж році індустріальний бум поширився 
на всі розвинені країни світу. Наприклад, 1 серпня 
2012 року був запущений американський стар-
тап Oculus, тобто розробка у сфері віртуальної 
реальності. У рамках цього стартапу розпоча-
лася кампанія зі збору коштів на випуск шолома 
віртуальної реальності на платформі Kickstarter. 
Розробники пропонували користувачам «ефект 
повного занурення» за рахунок застосування дис-
плеїв з роздільною здатністю 640 на 800 пікселів 
для кожного ока. Необхідні 250 тис. дол. США 
були зібрані вже за перші чотири години [3].

У 2013 році німецький концерн “Siemens AG” 
розробив цифрову копію одного зі своїх заводів за 
допомогою збирання даних із сенсорів на облад-
нанні. Ця ініціатива дала змогу знизити час нала-
штування обладнання у середньому на 80% [2, с. 66].

У 2016 році виробник спортивного одягу, 
взуття та аксесуарів “Ander Armour” (США) від-
крив експериментальний завод Lighthouse для 
дизайну та виробництва спеціального спортив-

ного одягу. На цьому заводі використовуються 
такі технології, спрямовані на забезпечення мак-
симальної кастомізації:

– 3D-дизайн і сканування тіла для фіксування 
фізичних особливостей будови тіла спортсменів і 
розроблення максимально зручного одягу та взуття;

– 3D-друк і швидке прототипування для 
трансформації отриманих тривимірних моде-
лей у реальні зразки товарів, використання 
п’ятивісьових обробних верстатів;

– пілотні лінії з виробництва одягу та взуття 
для апробації в умовах промислового виробни-
цтва [2, с. 68].

Визнаючи певне відставання від Німеччини та 
США в ролі одного з центрів розвитку Індустрії 4.0, 
японські підприємства теж почали масово впрова-
джувати нові технології, наприклад автоматичний 
контроль роботи обладнання з виявленням нее-
фективних точок процесу на основі аналізу даних 
з усіх пристроїв (компанія “Omron”); цифрова 
виробнича система, яка пропонує виготовлення 
одягу на замовлення індивідуального споживача 
(“SEIREN CO. LTD”); прогнозування несправнос-
тей кондиціонерів за допомогою діагностичного 
алгоритму обробки різних типів даних у режимі 
реального часу (компанія “Daikin”) [7, c. 90–91].

У пошуках інших інноваційних компаній, 
які би поєднували розроблення та виробництво 
високотехнологічної продукції, ми звернулися до 
рейтингу, складеного “MIT Technology Review” 
[8] (журнал, виданий Массачусетським техно-
логічним інститутом). Щороку “MIT Technology 
Review” визначає 50 компаній, які шляхом комбі-
нування високих технологій та ділової хватки змі-
нюють цей світ (табл. 1).

У рейтинг 50 інноваційних компаній, крім 
таких гігантів, як “Amazon”, “Apple”, “IBM” та 
“General Electric”, входять амбітні молоді компа-
нії, такі як “SpaceX”, яка змінює економіку кос-
мічних подорожей, “Face++”, яка займається тех-
нологією розпізнавання обличчя, а також “Carbon” 
і “DesktopMetal”, тобто технологічні компанії, що 
працюють на ринку 3D-друку. Однак компанії-
гіганти явно поступаються новачкам, адже у 10 з 
15 перших у рейтингу компаній ринкова капіталі-
зація нижче 40 млрд. дол. США.

Очолила останній список інноваційних ком-
паній “MIT” (за 2017 рік) “Nvidia” завдяки роботі 
над технологіями штучного інтелекту для безпі-
лотних автомобілів. Друге місце посідає “SpaceX” 
завдяки прориву у ракетобудуванні, пов’язаному з 
успішними повторними запусками багаторазового 
першого ступеня ракети. Третє місце посіла компа-
нія “Amazon”, показавши результат гірший, ніж у 
минулому році, коли ця компанія була абсолютним 
лідером в інноваційній галузі за версією “МIТ”.

До першої десятки належать переважно амери-
канські компанії, але Китай починає їх зміщувати, 
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Таблиця 1 – Перші 15 компаній з рейтингу інноваційних компаній “MIT Technology Review”
Назва компанії Країна розташування Ринкова капіталізація у 2019 році, 

млрд. дол. США
Nvidia США 101,6
SpaceX США 33,3
Amazon США 986,0
23andMe США 1,1
Alphabet США 794,2
iFlytek Китай 9,0
KitePharma США 5,7
Tencent Китай 436,8
Regeneron США 32,4
SparkTherapeutics США 3,8
Face++ Китай 1
FirstSolar США 6,9
Intel США 224,3
QuanergySystems США 1,6
VestasWindSystems Данія 17,8

Джерело: складено авторами за джерелом [8]

Таблиця 2 – Перші 15 компаній-лідерів за обсягами виручки  
з рейтингу “Fortune Global 500” у категорії “Technology”

Назва компанії Країна розташування Виручка у 2018 році, млрд. дол. США
Apple США 229,234
Samsung Electronics Республіка Корея 211,940
Amazon.com США 177,866
Hon Hai Precision Industry Тайвань 154,699
Alphabet США 110,855
Microsoft США 89,950
Huawey Investment & Holding КНР 89,311
Hitachi Японія 84,559
IBM США 79,139
Dell Technologies США 78,660
Sony Японія 77,116
Panasonic Японія 72,045
Intel США 62,761
LG Electronics Республіка Корея 54,314
JD.com КНР 53,965

Джерело: складено авторами за джерелом [9]

адже 6 і 8 місце належать китайським компаніям 
“iFlytek” (займається технологією розпізнавання 
голосу, виробляє продукцію, керовану голосо-
вими командами) та “Tencent” (власник найбіль-
шої китайської соціальної мережі “WeChat”).

За кількістю компаній, що знаходяться в 
повному рейтингу, лідирує США (31 компанія). 
Китай посідає друге місце (7 компаній).

Розглядаючи вибірку країн з рейтингу “Fortune 
Global 500” [9] у категорії “Technology”, проран-
жованих за виручкою у 2018 році (табл. 2), спо-
стерігаємо, що переважно компанії перебувають у 
юрисдикції США та є країнами Азіатсько-Тихо-
океанського регіону.

Виручка не є основним фактором, що визначає 
те, наскільки компанія розвинена в інноваційному 

плані, проте виручка є одним з важливих показників 
успіху компанії на ринку та попиту на її продукцію.

Четверта промислова революція не тільки змі-
нює бізнес окремих компаній, але й впливає на 
розстановку сил на глобальному рівні. Роботиза-
ція заводів “Tesla”, що випускають електромобілі, 
дала змогу компанії розгорнути виробництво не 
в Китаї, а в Каліфорнії. Це виявилося дешевшим, 
ніж використання праці китайських робітників 
та подальшої оплати транспортування готових 
машин. У результаті такого рішення виробник 
автомобілів “Tesla”, заснований у 2008 році, вже у 
2017 році обігнав за капіталізацією лідера другої 
промислової революції, що відбулася в результаті 
винаходу конвеєра та переходу на масове вироб-
ництво, а саме “Ford Motors” [10].
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Україна також відреагувала на введення в обіг 
терміна «Індустрія 4.0» у 2011 році. Тоді було 
створено Асоціацію Підприємств Промислової 
Автоматизації України (АППАУ) [11]. Асоціація 
представляє інтереси української спільноти про-
мислової автоматизації, а саме вендорів, інтегра-
торів АСУТП-ІТ, розробників, машинобудівників, 
ВНЗ і замовників. В основі її діяльності лежать 
принципи співробітництва та спільного вирішення 
загальних проблем, властивих багатьом прогре-
сивним співтовариствам, зокрема в Україні.

Від початку свого існування АППАУ пройшла 
довгий шлях консолідації гравців різних галузей 
і категорій. Сьогодні АППАУ – це зріла організа-
ція, що включає більше 50 гравців з усіх категорій 
ринку. Це визнаний в Україні лідер руху «Інду-
стрія 4.0 в Україні», творець Національної стра-
тегії 4.0, фундатор Технічного комітету 185 (стан-
дарти IEC/ISO), партнер багатьох промислових і 
хайтек-лідерів думок.

Проте, аналізуючи статистичні дані [12] реаліза-
ції продукції Індустрії 4.0 в Україні, розвиток вітчиз-
няної індустрії можемо розділити на такі періоди:

1) до 2010 року – період насичення, стабіліза-
ція реалізації продукції Індустрії 4.0.;

2) 2010–2012 роки – значне зростання, збіль-
шення реалізації продукції Індустрії 4.0 на 82% за 
2 роки;

3) 2012–2016 роки – різкий спад, скорочення 
реалізації продукції Індустрії 4.0 на 62% за 4 роки;

4) з 2016 року до сьогодні – усвідомлення про-
блеми, стабілізація наявного рівня реалізації про-
дукції Індустрії 4.0 та незначне його підвищення 
(на майже 2%).

Тоді як в усьому індустріальному світі підпри-
ємства масово автоматизуються та нарощують 

реалізацію продукції Індустрії 4.0 вже 8 остан-
ніх років, в Україні над цим процесом фактично 
тільки починають працювати.

Висновки. У підсумку зазначимо, що після вве-
дення в обіг поняття «Індустрія 4.0» у 2011 році у 
провідних країнах світу, перш за все у Німеччині, 
США та Японії, почали масово автоматизуватись 
промисловість, зростати інвестиції у нові тех-
нології та вироблятися продукція Індустрії 4.0 у 
набагато більших обсягах. Проаналізовано перші 
практики реалізації засад Індустрії 4.0 у світі, 
зокрема RES-COM, Oculus, цифрова копія одного 
із заводів ‘Siemens AG”, експериментальний завод 
Lighthouse, “Omron”, “SEIREN CO.”, а також 
українська АППАУ. Визначено, що в Україні над 
цим процесом активної імплементації технологій 
Індустрії 4.0 тільки починають працювати.

Наукова новизна полягає в тому, що запро-
поновано методичний підхід і здійснено аналіз 
перших спроб реалізації засад Індустрії 4.0 у про-
мисловості та сфері послуг, а також виявлено, що 
Четверта промислова революція не тільки змінює 
бізнес окремих компаній, але й впливає на розста-
новку сил на глобальному рівні.

Практичне значення дослідження полягає в 
тому, що отримані результати можна викорис-
товувати для визначення можливості чи доціль-
ності та успішності імплементації технологій 
Індустрії 4.0 у певне підприємство, адже дані 
про активність та успішність різних країн у цій 
сфері можуть бути корисними під час прийняття 
рішення стосовно нових технологій Індустрії 4.0.

Подальші дослідження можуть бути про-
ведені за цією проблематикою в розрізі більш 
сучасних імплементацій технології Індустрії 
4.0 у виробництво.
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THE FIRST PRACTICES OF INDUSTRY 4.0 PRINCIPLES IMPLEMENTING  
IN INDUSTRY AND SERVICES

The article examines the first attempts of implementing Industry 4.0 principles into businesses around the world. 
It is determined that the use of technology inherent in Industry 4.0 enables manufacturing companies to avoid disrup-
tions in work, reduce idle time by 50 percent in average and increase production by 20 percent. Since Germany was 
the “originating point” of Industry 4.0, a description of the first automation and diffusion projects began from this 
country since 2011. The article provides information on German projects such as RES-COM, which works on the auto-
mated storage of resources through tightly coupled and integrated systems in the context of Industry 4.0, CyPros – a 
project for the study and development of cyber physical systems modules for industrial and logistics systems in the 
industry, and a digital copy of the German concern Siemens AG, 2011, 2012 and 2013 years respectively. The article 
further describes the spread of the industrial boom to all developed countries, primarily the United States of America. 
Successful experimental US startups such as Oculus – a special design in Virtual Reality in 2012, and the Lighthouse 
factory for special sportswear design in 2016, have been analyzed. The activity of Japanese enterprises in the field of 
Industry 4.0 is also analyzed on the example of Omron, SEIREN CO. and Daikin companies. The ratings of the most 
high-tech companies according to the MIT Technology Review and Fortune Global 500 are presented and analyzed. 
It is found that in both lists US companies are not only leading, but also holding the majority. According to MIT Tech-
nology Review, China and Denmark were also ranked in top 15, and according to the Fortune Global 500 Japan, the 
Republic of Korea, Taiwan and China were also included in top 15. In Ukraine, industry development was divided into 
four periods. It was found that the process of active industry automation and digitization, significant growth in invest-
ment in new technologies and mass production of Industry 4.0 products in Ukraine had not yet begun, while enterprises 
across the industrial world have been doing it for the last 8 years.

Key words: Industry 4.0, project, startup, High-Tech companies, Germany, Ukraine.
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